

## Третий, но не последний

Авторы – А.Долженко, Е.Обухова

Журнал «Эксперт» №1-2, 25 декабря 2017 – 14 января 2018

Полная версия статьи размещена по адресу:

<http://expert.ru/expert/2018/01/tretij-no-ne-poslednij/media/preview/>

М.Ершов:

«ФК Открытие» и ПАО «Бинбанк» – столкнулись с ухудшением финансового положения и нехваткой ликвидности, которые, по оценкам Банка России, были обусловлены рискованной бизнес-моделью.

На протяжении последних трех лет эти банки осуществляли сделки слияния и поглощения за счет заемных средств, осуществляли кредитование, не уделяя при этом достаточного внимания управлению рисками. Оба банка также являлись санаторами крупных проблемных кредитных организаций.

Проблемы «Открытия», «Бинбанка» и «Промсвязьбанка» потенциально могли бы ощутимо отразиться на многих других финансовых учреждениях в России. При этом со временем эти банки потенциально способны нормально функционировать.

В период предыдущих экономических кризисов ведущие государства оказывали значительную поддержку банковским системам, причем гораздо более весомую, чем в России (в % от ВВП).

Так, в 2008 г. перешли под управление ФРС США всемирно известные инвестбанки Morgan Stanley и Goldman Sachs. В Европе Fortis, Hypo Real Estate, Bradford&Bringley и некоторые другие финансовые институты Великобритании, Бенилюкса, Германии либо были частично национализированы, либо получили масштабную государственную помощь. У них тогда она достигала 15-90% ВВП. Причем по мере их финансового оздоровления ряд этих финансовых учреждений был снова продан частным инвесторам. Сейчас в России есть возможность с учетом зарубежного опыта сформировать новые подходы и механизмы, которые могут обеспечить более сбалансированное развитие экономики и банков России.